

試論歐陽修的儒學返本論

車行健*

提 要

勞思光（1927-）曾對宋代儒學復興運動有一整體之觀察，其謂「此一運動有一基本目的，即是要求歸向先秦儒學之本來方向。」史華慈（Benjamin Schwartz，1916-1999）亦嘗認為唐宋以來所興起的新儒學的領袖們都極為認真地致力回復原初的願景，並使其在當下給予其實現。正是因為原先曾經存在過的美好願景之傾毀或對理想價值系統之背離，方促使宋代儒者致力將其「恢復」或「回歸」，從而產生了對中國學術文化影響深遠的宋代儒學復興運動。本文試圖用「返本論」一詞來指稱這類返回原本理想狀態或價值系統的種種理論企圖與學思努力。

在宋代儒學之復興運動中，上承中唐韓愈（768-824），下啟宋代新學風的歐陽修（1007-1072）之作為與貢獻是極值得注意的。他一生的學術成就與特色適與其儒學返本論有著密不可分的關係，他不但在儒學研究中自覺地展現「返本論式」的思維方式，而且也將其具體地運用在儒學的探索活動中，包括在經典考辨與詮釋層面上之表現及對儒學返本論的實質內容與其社會文化意蘊之思考等。本文就分別從這三個層面對其儒學返本論展開深入的分析與探索。

關鍵詞：儒學復興運動、宋明新儒學、韓愈、歐陽修、儒學返本論

* 國立政治大學中國文學系副教授